



第九十四期

文/图 羊城晚报记者 张韬远

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红 李程

## 壹 | 活跃经济孕育丰富美食

顺德土地肥沃，河涌交错，盛产淡水塘鱼。当地民众农闲之时注重饮食烹调，以色香味美为荣。深厚的社會基础和悠久的历史渊源，使顺德美食之风自清代便已盛行。而说起顺德美食传统，当数大良最盛。

顺德资深民间美食文化研究者廖锡祥，几十年来对顺德美食进行寻源研究，走访了许多顺德名厨、美食家和本地老人，加之作为一名土生土长的大良人，亲眼见证了大良餐饮业近七十余年的发展，逐渐还原了大良美食从清末民初到如今，一路走来的发展故事。

廖锡祥研究发现，最初的顺德菜源起便与大良当地豪门富户家庭中的“私房菜”密切相关。建县以来，随着顺德经济主要板块变化，顺德经济中心反复更迭。不过大良作为县治所在，其政治文化中心的地位始终未变。由此，一批富裕人家长期聚居在大良。

“当时有钱人家皆以有私厨为荣，为老爷提供精致典雅的美食同时料理一家大小的日常饮食。各房少爷少奶奶需不时动用私己钱，请私厨帮忙买一些上好食材，做一些精致菜式，改善一下生活。”廖锡祥说，这些富人同时也是嘴刁的美食家，要求不

断创新，变换口味。久而久之，大良很多大户人家形成了很多脍炙人口的私房菜，其中的代表菜有水鱼三味、百花酿蟹钳、玉簪田鸡腿、燕窝白鸽蛋……如此精致的菜式，在如今的酒楼菜谱中早已难寻踪迹，不过它们却作为粤菜典范之作，早已被收录在粤菜名典之中。

这些豪门富户家的私厨成为了最早的凤城厨师，此后，他们带着这些菜式走出豪门富户，传承出去，这些精致的菜式也形成了大良菜的根基和底味。

19世纪末20世纪初，随着顺德缫丝业极速发展，全面激发了顺德社会的商业活力，工商业的兴旺为餐饮业的发展提供了难得的养料。

当时的缫丝厂老板做买卖，要了解行情与资讯，经常和同业、买主进行交流谈判，经常上茶楼、酒楼会客，品尝美食。与此同时，在果栏路附近的第一码头，水上运输活跃，码头附近聚集着不少与缫丝业相关的行业，吸引着不少客商来此交易，每到墟市之时，人山人海。人流一旺，餐饮业自然发展起来。加之，随着社会逐渐稳定安宁，百姓日益富足，上茶楼，尝美食，成为了顺德寻常人家新的习惯。

凡此种种，渐渐推动了大良餐饮业最初的辉煌，也在不断丰富顺德美食的内涵。

# 曾经名厨出凤城 而今寻味在大良

名店多、名厨多、名菜多与名点多“四多”构成了“凤城美食”最为重要的地域特征

11月的周末，一年一度的顺德美食文化周让顺德再度热闹起来。这场在“世界美食之都”举行的美食活动，经过15年的沉淀，早已成为珠三角地区最具盛名的美食盛宴，每年吸引着不计其数的美食爱好者前来寻味体验。

实际上，作为顺德美食节的举办地，大良一直是顺德重要的美食发源地与聚集区。到如今，大良美食走进“黄金时代”，寻味顺德，食在凤城。来自五湖四海的游客涌向顺德大良寻找美味。当地更是围绕丰厚的美食底蕴，打造一座寻味顺德小镇，让大良成为人们感受粤菜文化，品尝顺德美食最不可或缺的目的地，不断续写大良美食的新传奇。



美食文化周上，顺德大厨手艺惊艳游客

## 貳 | 名店鹊起推动餐饮发展

随着大良餐饮业不断发展，位于大良中心的华盖路一带逐渐形成了顺德最早的美食中心。在廖锡祥的记忆中，在他幼年之时，华盖路、果栏路、碧鉴路一带，便是饭店林立，陆续开起了20多家规模不大的私营饭店，这些饭店无不宾客盈门。

“这一带可以说是顺德美食的胜地，当时就吸引着很多顺德当地人和各地的客商来此品尝美食。”廖锡祥说，幼年之时，他便常跟随家人走进这些茶楼饭店，当时各家饭店不仅各有特色，收费也普遍大众化，这些饭店常年门庭若市。除了茶楼饭店之外，街头上双皮奶、蹦沙、煎虾饼等售卖特色小吃的食档，同样生意兴隆。

这些饭店不仅让凤城厨师们有了更好的舞台，也为美食的传承和发扬创造了空间，如今，不少地道经典的特色美食，就是从

这里走出去。

大良双皮奶、大良野鸡卷、凤城鱼皮角、凤城小炒皇、凤巢三丝……这些以凤城为名的名菜或小吃，不胜枚举，早已经成为顺德菜当中的经典菜式，也是不少喜爱顺德菜的食客们的心头所好。而这一道道菜中都记录着一段大良美食的传奇故事。

凤城炒卖（即炒即卖）是顺德厨师的绝技之一，也是在缫丝业发达之时，顺德各大酒楼出现的一种新的经营方式与烹调方法。镬气足则是凤城小炒的一大亮点和特色。它无固定配方，全凭厨师心经，根据时令和手头食材选定。这一全新菜系的出现，便诞生于大良特有的社会环境。

“四处奔波的生意人有时候业务忙起来吃饭就赶时间，刚开始，厨师们将做好的菜放在锅里温着，客人一来便能上菜，速度虽快但味道欠佳，不能满足客人们

既要快又要好吃的需求。厨师们便尝试用手头上现有的新鲜食材，急火猛攻，炒出香味，迅速出菜。”廖锡祥说。

如今，早已是顺德菜当中的“明星”大良炒牛奶，也是从华盖路上的金龙饭店走出来的。廖锡祥介绍，最初的炒牛奶是炒奶皮，不过，这一做法十分繁杂。因此，只能在富人家出现，没办法大规模推广。为了能让饭店客人随时可以吃到炒牛奶，上世纪40年代初，金龙饭店的主厨龙华对炒牛奶制法作了革命性的改良，在水牛奶中加入凝固剂鹰粟粉和鸡蛋清，以“软炒法”使炒牛奶成型，这一创新成就了如今的这道尽人皆知的名菜。

食客的需要，不断倒逼着凤城厨师推陈出新，一道道名菜横空出世，不仅保证了饭店的生意，也慢慢丰富了顺德菜的菜谱，使顺德美食底蕴越发深厚。

## 叁 | 特色小镇打造寻味胜地

餐饮业的繁荣与社会经济息息相关，近百年来，大良餐饮业也曾随着社会经济变迁，在浮沉中发展。直到20世纪80年代，作为改革先锋的顺德经济发展重新领跑，大良餐饮业也开始得风气之先，渐有复苏之势。当时，一大批酒楼、饭店如雨后春笋般冒出来，蛰伏已久的凤城大厨重新出山，在他们的主理之下，这些酒楼很快声名远扬，大良餐饮业找回往日辉煌。

廖锡祥便见证了大良一家家饭店的崛起。在大良105国道旁的顺峰山庄，从一家路边小店崛起为国内最知名的粤菜餐饮集团；仙泉酒楼，作为顺德厨师的“黄埔军校”，带出了一大批在顺德餐饮店中担当中流砥柱的大厨。此后，龙的酒楼、聚福山庄、凤城酒家等酒楼相继出现，经过几十年稳定发展，这些酒楼饭店如今已是顺德美食的代表。

2006年，中国烹饪协会认定大良为“中华餐饮名镇”，这是全国第一个获此殊荣的镇街，并创立了以大良餐饮业水平为标准的名镇申报全国标准。获评之时，大良餐饮业注册店铺超过800家，本土餐饮从业人员超过15万人，远超全国平均水平，如此高度发达的餐饮业全国极少，获评餐饮名镇可谓是实至名归。

近些年，大良餐饮走上了发展的快车道，大良美食的底蕴日益丰富。正如廖锡祥所言，近年来，大良美食已经走进前所未有的“黄金时代”。

名厨扎堆，名店云集已经是如今大良美食圈的真实写照。大良拥有中华餐

饮名店11家，中国烹饪大师、名师及广东烹饪名师近40位，中华名小吃11种，餐饮店铺超2000家。里面不少是顺德厨师掌勺烹饪，使大良成为了全国名厨最密集的地区之一，名店多、名厨多、名菜多与名点多“四多”构成了“凤城美食”最为重要的地域特征。随着顺德作为世界美食之都的名声越发响亮，不少外地人热衷于来此美食诞生之地寻访，美食高度聚集的大良成为了人们的首选之地。

大良当地推动美食产业发展的努力还远未停止。六年前，“十二道凤味”一书首次发布，将十二道凤城菜式，配以美食故事和有趣的漫画来呈现。而后，这一活动内涵不断丰富，让人更加立体地感受大良餐饮文化的魅力。今年该项目再度升级，在延续原有的十二道菜式以外，还推出一款融合凤城特色美食、文旅、非遗传承、凤城老字号、餐饮名店、商圈美购、特色民宿等的“寻味凤城”小程序，为广大游客提供乐享凤城一站式全打卡的服务体验！

不久前，大良寻味顺德小镇被纳入省级特色小镇培育库，这是大良推动当地美食发展的一个重要举措。大良正全面盘活当地的美食资源，以欢乐海岸PLUS、苏岗旧寨以及顺峰山公园桂畔湖湿地公园为核心片区，围绕“食、住、行、游、购、娱”旅游六要素，将此地打造成为以美食体验、文化旅游为核心，集都市美食、乡土美食体验于一体的新一代文旅美食小镇，带动大良美食迈向新的台阶！

## 佛山新闻

2020年11月18日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 魏琴/美编 湛晓茸/校对 黄小慧

A14

3年拟投入超1500亿元缔造“品质卓越”新桂城

# 以点带面 打造网红城市

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 吴子棋



灯湖中学效果图



映月新城规划图

## 非法倾倒危废垃圾！ 佛山三水公安刑拘15人

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员三公宣报道：11月17日，佛山市公安三水分局对外发布打击涉危险废物污染环境违法犯罪专项行动情况。其中，三水公安联同三水区生态环境等部门，连续侦破两宗非法倾倒危废垃圾环保案，先后打掉两个犯罪团伙，成功抓获15名犯罪嫌疑人，15人均被依法刑事拘留。

### 倾倒工业垃圾，4人被刑拘

据悉，今年10月，三水区生态环境部门掌握一条关于辖区塘西线与G321交界处疑似存在倾倒工业垃圾、淤泥废土的线索。调查发现，现场堆放的疑似危险废物约140吨，经初步检测，偷倒危废的行为已触犯国家法律，应当追究相关人员的刑事责任。

10月16日，线索正式移交至三水区公安机关展开侦查。云东海派出所、经侦大队等多警种联合组成专案组开展调查，抽丝剥茧，排查出一个组织严密，专门从外地运送危废垃圾到三水非法倾倒的犯罪团伙。

11月5日，收网时机成熟，办案民警分别在中山、肇庆四会、三水乐平等地抓获嫌疑人何某、游某等4人。据嫌疑人供述，经中介游某介绍，何某经营的运输公司承接了一单倾倒约140吨危废垃圾的

业务，并将这些危废垃圾运输至辖区塘西大道与321国道交界处进行非法倾倒。

目前，何某、游某等4名犯罪嫌疑人依法被公安机关刑事拘留。案件还在进一步侦办中。

### 偷倒大量铝灰，11人被刑拘

今年8月，三水区生态环境部门正门东面约150米空地处，有人偷倒大量铝灰等危险废物。9月15日，案件移交三水公安进行立案调查。办案民警对前期掌握线索进行梳理，迅速锁定相关嫌疑人。9月16日至29日期间，办案民警先后开展团伙收网行动，抓获涉嫌污染环境罪的犯罪嫌疑人11名，刑拘11人。

办案民警介绍，该团伙通过转包、雇佣的形式，实施倾倒铝灰等危险废物，并从中谋取利益。其间，他们一共偷倒铝灰等危险废物9车，每车重量约30吨，分别偷倒于南山镇原北江二厂内及佛山市农业科学研究所对面基围边一空地上，其非法行为导致其中一处土壤污染严重，造成经济损失高达70余万元。

目前，该团伙11名犯罪嫌疑人均被依法作出批准逮捕决定，此案也是三水今年首例因非法倾倒固体危险废物被批准逮捕的案件。

## 夜幕下的“橙色”

进入11月份，禅城区环卫部门利用夜间车流量小、行人少的有利条件，大力清理路面杂物、灰尘

“我们不累，我们干的就是这个活。我们脏点、累点都不算什么，只要城市干净，我们付出这点辛苦也值了。”冬夜，禅城街头上有一群勤劳的人，身穿醒目的橙色荧光制服，推着小推车，穿梭于街头巷尾。他们用一把把扫帚、一辆辆清运车，将生活垃圾收集好并清运到垃圾场，让禅城天天整洁靓丽。

11月14日晚，在汾江路非机动车道和人行道上，一辆高压冲洗车靠前低速行驶，一名环卫工人手持水枪，不停冲洗人行道路面，另外几名环卫工人紧随其后，用大扫帚用力地清扫地面，道路路面焕然一新。

据了解，进入11月份，禅城区环卫部门开始全面实施对主次道路两侧的人行道、非机动车道冲洗工作，充分利用夜间车流量小、行人少的有利条件，

大力清理路面杂物、灰尘。道路机械夜间保洁方面，每晚9时至12时对全区一线路面进行清洁，每晚出动洒水车14辆，扫地车12辆，人行道高压清洗车12辆，后压运输车4辆，天桥清洗车辆2辆，栏杆清洗车辆2辆，加强道路机械保洁；人员清扫方面，每天晚上出动保洁员约180人，加强道路人工保洁，出动清洗人员约30人，加强夜间人行道清洗以及环卫工人清洗工作。

记者了解到，此项行动将常态长效化，区环卫部门将根据路段实际情况，合理安排车辆、人员、路线，定期组织清洗清扫行动，对城区各路段非机动车道、人行道实行地毯式清扫细化作业，抑制道路扬尘，营造干净、整洁的城市卫生环境。

羊城晚报记者 欧阳志强

通讯员 吴颖诗 吴东强

### 打造独一无二的城市精神

城乡环境品质提升方面，桂城将全面推进“公园城市”战略建设。以63公里长的滨河景观带建设以及千灯湖公园、三山森林公园、文翰湖公园三个超千亩绿心为重点，打造



大良炒牛奶

A14